

“安踏茁壮成长公益计划”走进河北滦平

# 让孩子们充分享受体育运动的快乐

本报记者 王亮

4月11日，“安踏茁壮成长公益计划”走进河北滦平。在滦平县第四小学活动现场，北京冬奥会自由式滑雪女子空中技巧冠军徐梦桃分享了自己的成长故事，北京林业大学副教授刘甄悦给全校师生上了一堂生动的“安踏体育课”。

“安踏茁壮成长公益计划”是安踏集团发起，联合中国青少年发展基金会和上海真爱梦想公益基金会共同实施的公益项目，以体教融合实践助力乡村全面振兴为目标。这项公益计划是安踏集团近年来积极参与社会公益事业的缩影。接下来，安踏集团将继续完善公益体系，履行社会责任。

## 播撒体育运动种子

蓝天白云下，滦平第四小学数百名学生在崭新的篮球场上整齐列队。近距离领略奥运冠军的风采，让他们格外激动。当天活动中，徐梦桃向师生们详细讲述了自己的成长历程。

徐梦桃说，体育带给自己最好的礼物是让她增添了克服困难、不断挑战的勇气。从4岁开始练体育，到北京冬奥会夺金，徐梦桃奋斗了28年。圆梦过程充满艰辛，包括经历4次大手术，3次冲击冬奥金牌失利，以及各种困难与挑战。最终她一一克服，实现了冬奥夺金梦想。她说，自己4次参加冬奥会，并且所有比赛全部使用三周台，现在正向第五次参加冬奥会目标发起冲击。“希望所有同学

敢筑梦，勇逐梦，终圆梦。”徐梦桃说。

追逐梦想的力量是巨大的。“茁壮成长公益计划”创设了包含安踏装备包、安踏体育课、安踏梦想中心、安踏运动场、安踏运动会、安踏高中班六大模块的特色项目，吴静钰、陈露、武大靖等世界冠军都曾参与其中，讲述奋斗故事，传递拼搏精神，播撒体育运动的种子。

滦平县是人民日报社对口帮扶县。2023年10月，滦平县第四小学被列入“安踏茁壮成长公益计划”。据安踏集团介绍，项目启动后，“安踏茁壮成长公益计划”已帮助该校升级改造了3片标准化篮球场，并捐赠了6500多件运动鞋服，捐赠物资总价值超过320万元。

安踏集团执行董事、联席CEO吴永华表示，“茁壮成长公益计划”的初衷，就是通过体教融合，为广大青少年提供完善的运动资源，推动体育教育均衡发展。

## 完善体育公益计划

“跟着音乐节奏击掌！上、下、左、右……”通过简单的热身动作，刘甄悦让现场气氛活跃起来。随后进行的体育课兼具趣味性、专业性，徐梦桃一同加入教学行列。“和我们之前上的体育课不一样，太开心了。”同学们纷纷表示。

如何让孩子们充分享受体育运动的快乐，是“安踏茁壮成长公益计划”在创立之初

就不断思考的问题，这与刘甄悦的想法不谋而合。2011年，他搭建理论和课程模板，开发了全功能训练课程。2017年，刘甄悦加入“安踏体育课”设计。怎样跑步才是科学规范的？如何进行基础力量训练？哪些游戏能够增强学生的团队意识……科学、有效、有趣，是“安踏体育课”的目标。

如同设计一堂体育课，发起一项公益计划同样需要充分准备。有这样一串数字，显示出“安踏茁壮成长公益计划”背后，安踏集团和合作伙伴付出的努力：2017年，计划发起团队用3个月时间，实地走访了35个乡镇，与当地教育系统领导、校长和师生313人座谈；同时，对18个省份的325所中小学进行了问卷调查，覆盖中小學生及家長11968人。最终形成了一份针对性强的青少年体育调研报告。

公益计划的调研基础有了，如何落实成为关键。从筹划开始，该计划便制定了“建造梦想中心”“打造梦想课程”“提供梦想装备”三大板块的内容和目标，包括持续投入超过5亿元的现金和装备，建造500间梦想中心，培训1万名一线体育教师，帮助超过1000万名青少年等。

随着时间推移，“安踏茁壮成长公益计划”迎来升级换代。2020年9月14日，“茁壮成长公益2.0计划”启动，在两个合作的基金会下设立了安踏茁壮成长专项基金，充分调动公益资源，形成合力。

自2017年启动至今，该公益项目已覆盖

1.6万多所学校、近700万名青少年。吴永华表示，这项公益计划着眼长远，“希望计划覆盖的所有同学进一步提升健身意识，坚持运动，把超越自我的体育精神融入生活。”

## 建立长效公益机制

除了体育教育事业，安踏集团还在公共卫生、环境保护、社区可持续发展等多个领域回馈社会。

据介绍，安踏集团目前已形成由“集团+和敏基金会”的双公益平台和“五个一公益计划”共同组成的“安踏公益体系”。

建立长效机制，一直是安踏集团公益事业努力的方向。2022年启动的“五个一公益计划”包含了“体育教育公益计划”“助力中国体育计划”“医疗援助计划”“扶危助困计划”“生态保护计划”，聚焦体育教育均衡发展工程、竞技体育人才发展援助工程、民生健康医疗提升工程等。

例如，在教育方面，安踏集团和敏基金会教育基金资助厦门大学设立“安踏集团和敏基金会教育基金”。安踏集团5年投入5000万元设立厦门大学“安踏茁壮公益教育基金”，该基金以“助学金”“奖学金”和“创新奖金”为重要内容，向有需要的师生提供帮助。

截至目前，安踏集团以及和敏基金会的公益总投入超过24亿元。“安踏集团将始终致力于为社会创造更多价值。”吴永华说。

## 团体观澜

群众体育赛事如何保持热度，持续吸引人们关注？既要保持赛事特色，也要不断创新、丰富内涵

日前，在贵州榕江“村超”的赛场上，展开了一场特殊的球赛。对阵的两支球队，一支来自江西上饶，一支由贵州大学的留学生组成，双方出色的发挥博得观众阵阵喝彩。

去年以来，“村超”备受关注，奋力拼搏的球员、兴致勃勃的观众、赛场周边的热闹场景……折射着群众体育赛事的独特魅力。比赛间隙的民俗表演，也成为展现当地历史文化的窗口。

如今，“村超”赛场更“大”了，各地业余球队纷纷来队，为的是与当地球队踢一场友谊赛；“村超”舞台也更“广”了，江西上饶队与贵州大学留学生队的这场比赛，场外表演令人大饱眼福，既有赣剧、弋阳腔等非遗文化，也有留学生带来的文艺演出。在另一场比赛的间隙，来自四川的小朋友还表演了川剧变脸，同样给人留下深刻印象。

更“大”的赛场，更“广”的舞台，折射出“村超”不断扩大的影响力。群众体育赛事如何保持热度，持续吸引人们关注？既要保持赛事特色，也要不断创新、丰富内涵。

一方面，从“村BA”到“村超”，从海南文昌的排球赛到陕西宝鸡的“百合杯”乒乓球赛，群众体育赛事“出圈”得益于浓厚的“泥土气息”。“土”味植根于群众生活，参赛选手来自各行各业，奖品也是接地气的农产品；“土”味服务于群众的健身需求，把赛事办在群众身边，既丰富了人们的业余生活，又激发了大家的运动热情。

群众体育赛事要持续火热，就要保持“土”味，带动更多人参与体育锻炼，为全民健身提供更广阔的平台。以新赛季“村超”为例，不仅在赛事期间继续保持比赛节奏，参赛队伍也从去年的20支扩展到62支。此外，还设置校园足球比赛，带动更多青少年感受校园足球的火热氛围。

另一方面，群众体育赛事需要不断丰富赛事活动内容形式。新赛季，“我要上村超”“带着非遗来村超”“来村超约场球”等活动的开展，使“村超”不仅成为当地群众的健身平台，更为不同地区文化搭建起交流互动的平台，传递快乐和友谊，吸引更多关注和参与，进一步提升了赛事的影响力。

# 期待群众体育赛事越办越红火

唐天奕

## 中国女排公布参加世联赛26人名单

本报北京4月17日电（记者郑轶、李洋）中国排球协会日前公布参加2024年世界女排联赛的中国女排26人名单。

与今年2月公布的中国女排22人集训名单相比，新名单增加4人，分别是朱婷、周页彤、王逸凡和解盛钰。目前，这份26人名单的主攻位置球员有9人，分别是朱婷、张常宁、李盈莹、王云蕗、仲慧、王艺竹、吴梦洁、庄宇珊、王逸凡。6名副攻分别是：袁心玥、王媛媛、

杨涵玉、高意、王文涵、曾洁雅，4名接应分别是：龚翔宇、郑益昕、段梦可和周页彤。此外，二传刁琳宇、丁霞、许晓婷、解盛钰和自由人王梦洁、倪非凡、许嘉楠也在名单之中。

2024年世界女排联赛分站赛将于5月14日至6月16日举行。中国女排要获得巴黎奥运会参赛资格，需要在3站分站赛结束后保持住较高的世界排名。目前，中国女排世界排名第六。

## 连笑夺得中国围棋新一届天元头衔

本报北京4月17日电（记者郑轶）第三十八届同里杯中国围棋天元赛三番棋挑战赛17日在江苏同里古镇结束决胜局较量。挑战者连笑执白中盘战胜在位天元半昱廷，以总比分2:1夺得新一届天元头衔。

在天元赛历史上，前天元重获挑战权的次数不多，能够挑战成功的更为少见。本届天元赛，前天元连笑夺得挑战权。面对老对手半昱廷，连笑在三番棋首局出现失误，输

掉比赛，大比分0:1落后。第二局双方从开局阶段就展开激烈攻防，半昱廷用力过猛，连笑早早取得优势。至207手，连笑中盘获胜，大比分战成1:1。决胜局半昱廷执黑先行，快速捞取实地。不利局势下，连笑下出强手，夺回主动权，半昱廷陷入被动。后半盘，半昱廷顽强寻找进攻机会，但连笑算路精准，滴水不漏。至168手，半昱廷投子认输，连笑以总比分2:1挑战成功，重夺天元头衔。

本版责编：塔怀旻 王博 刘佳华

# 国网湖州供电公司：深化“千万工程” 电力扮靓和美乡村

“千万工程”实施20年来，浙江省探索出了一条加强农村人居环境整治、推进乡村全面振兴、推动美丽中国建设的科学路径。“千万工程”造就了万千美丽乡村，造福了万千农民群众。

国网湖州供电公司积极发挥电力“先行官”作用，以服务乡村用能为抓手，服务“千万工程”落地实施，持续改造升级农村电网，改善农村供电环境，建强智能电网，推进乡村能源绿色低碳转型，让“生态美、产业绿、生活富”的发展成果惠及更多百姓。

国网湖州供电公司在开展多轮农村电网升级改造的基础上，以数字化赋能电网规划，精准布局乡村电网建设，实施“线杆融景、变台为景”电力精品台区（带）示范工程，促进城乡各级电网协调发展。同时，以电能质量治理、不停电作业拓

展等为抓手，提升农村电网精益化管理水平，构建同质、同价、同时城乡用电新形态。在湖州市德清县，国网湖州供电公司建立负荷互动方式灵活、台区管理效率高、线路承载能力强、电网自愈程度高的“三级弹性单元”，其中，“线路级弹性单元”电力配送新形式为乡村发展夯实基础。截至目前，在湖州全市875个行政村范围内，国网湖州供电公司均可实现45分钟到达现场抢修，乡村供电可靠率达99.98%。

进入四月，制茶用电进入高峰期。在湖州市安吉县递铺街道的古城村五茶厂，国网湖州供电公司茶企安装了储能装置，支持百余台电动炒茶机同时在线高效运转。

这种弹性灵活的用能场景，在湖州还有很多，



国网湖州供电公司服务农村电网基础设施提档升级。图为湖州市吴兴区东林镇胜利村10千伏中压线路改造工程施工现场



在浙江省湖州市南浔区，一块块太阳能光伏板密布于千亩桑基鱼塘上，形成“上可发电、下可养鱼”的循环经济新模式

均得益于国网湖州供电公司数智化坚强电网的有力支撑。近年来，国网湖州供电公司探索建立乡村绿色能源体系，实现“村村电气化”，累计建成新时代电气化村221个，全力优化乡村营商环境，高效服务新能源汽车下乡，推进全景区、全电民宿、港口岸电建设，实现乡镇充电设施全覆盖。电动汽车便捷续航，农业生产绿能涌动，全水电蓬勃发展的，电力元素渗透到美丽乡村的多个场景。

为促进新能源开发利用与能源结构优化、高水平服务清洁能源健康发展，国网湖州供电公司积极开展新能源消纳技术手段研究，主动对接光伏并网需求，创新研发“光伏天眼”等技术，全力满足分布式清洁能源并网和多元负荷用电需要。越来越多的农村家庭安装了光伏，实现用电“自给自足”“余

量上网”，渔光互补、农光互补、牧光互补等业态星罗棋布。

依托“互联网+”供电服务，国网湖州供电公司通过村网共建、社区共建实现服务端口前移，入驻村级便民服务中心，打造智能化网格服务体系，村民通过手机客户端申请服务实现“一次都不跑”，微电窗口、电力便民服务亭让乡村服务随时“满格在线”。

从“千村示范、万村整治”，到“千村精品、万村美丽”，再到“千村未来、万村共富”，“千万工程”持续迈向纵深。未来，国网湖州供电公司将持续深入推动能源转型，助推绿色共富，奋力描绘“电动村美、村以电兴、民因电富”的乡村全面振兴新图景。

数据来源：国网湖州供电公司



国网湖州供电公司工作人员对湖州市安吉县黄村茶园的供电线路和设备进行检查



国网湖州供电公司员工为西红柿大棚做好用电检查之余，帮助农户采摘西红柿